

致敬!向高温下“逆行”的志愿者

镜头一 50℃“热浪” 衣服结出了盐渍

进入三伏天,气温节节攀升,厦门开启了“高烤”模式,许多市民选择了宅在空调房里,但有这样一群人,他们选择“逆行”——从舒适的空调房走到炎热室外,坚持文明劝导、旅游咨询、应急救援等志愿服务。

这些志愿者热情的笑容、贴心的服务仿佛夏日里的一阵凉风,吹拂市民、游客心间,彰显出厦门的文明底色。

昨日15:30,太阳热得像个火炉。五缘湾沙滩上,孙绣林提着浮具,准备开始巡逻。1公里的海岸线,孙绣林走得不快,一边走一边看。烈日下的沙滩温度,超过了50℃,穿着人字拖走在沙滩上,都有烫脚的感觉。

巡逻一圈,要花1个多小时。回到眺望台上,孙绣林的衣服早已湿透。他拿起矿泉水,几口就喝掉了一瓶。歇30分钟后,进行第二趟巡逻。所谓的眺望台,不过是海岸边的一处石阶。因为地势高、视野好,队员们在这安放了几张椅子,当做眺望台。

眺望台上的温度,比沙滩更高。太阳直射,石阶烫得吓人,没有地方遮阳,队员们只能在太阳下暴晒。“我们身上的衣服干了湿,湿了干,一天执勤结束,衣服上都能结出盐渍。如果没有及时清洗,有些队员的衣服还会长霉斑。”孙绣林说道。

在距离眺望台不远的地方,就有一个可以遮阳的小亭子,供

队员们歇脚。但孙绣林说,亭子里视线不好,距离也有点远,一旦有游客市民在水中遇到危险,很难在第一时间发现。所以,大家还是待在眺望台上。

不一会,孙绣林再次开始巡逻。这一次,他要划着救援浆板,在海面上巡逻。漂浮在海面上,海水不时漫过身体,看似有些凉爽。实际上,海面上太阳照射更加强烈,划动救援浆板还需出力,非常耗费体力。出海半小时后,孙绣林回到眺望台歇息一下,由其他队员接力。这样的海岸巡逻工作,要一直持续到下午六七点才会结束。

像这样的海岸巡逻志愿服务,孙绣林已经做了5年了。5年前的孙绣林,只是一位冬泳爱好者。有一次,他和朋友一起救助了一名溺水者后,便萌生了成立救援队的想法。队伍从最初的11人,到如今壮大到40多人。每年5月到10月,救援队都会在五缘湾海域执勤。“一开始大家都是年轻的小鲜肉,连续晒了几年,都变得皮



五缘湾救援队孙绣林在高温中巡逻。记者 陈理杰 摄 P197174385

糙肉厚的。”孙绣林说道。

5年多来,孙绣林和队员救助了40多名溺水者,还帮助了许多遇到需要帮助的市民、游客。有一次,一位女孩在海面上划小船,被风浪吹走了。女孩吓得惊慌失措,大声呼救。孙绣林发现后,赶紧下水,把女孩救上岸。

这样的救援故事,在孙绣林

身上还有许多。尽管烈日炎炎,但孙绣林觉得这样的执勤服务并不辛苦。“只要游客配合劝导,能够守护住海域安全,就是对我们辛苦工作最大的安慰了。”孙绣林说道。

(记者 彭怡郡 实习生 林恺冬)
S9718029



昨日16时许,义务交警队志愿者蔡机械在梧村汽车站开展志愿服务。记者 陈理杰 摄 P197174388



7月15日,长者义工在中山公园、市园林植物园、厦门火车站等五个倡导点,开展常态化文明倡导志愿服务活动。



昨日中午11时,轮渡公司学雷锋志愿服务队志愿者在轮渡码头为市民游客提供咨询引导服务。

镜头二 “难熬”时光 志愿者热情不减

烈日下,位于火车站南广场的志愿服务驿站依然是一抹亮丽的风景。尽管天气炎热,进出站的乘客大多行色匆匆,但在驿站前有不少行人驻足,饮水、充电、问路、歇脚……晨曦公益服务队的志愿者们一如既往地坚守着这个城市的暖心小屋,为旅客和市民朋友们提供便民服务。

“这样的志愿服务已经持续了四年半,没有过间断。随着盛夏来临,太阳越来越晒,地面温度越来越高,逼近50℃,我们迎来了一年中最‘难熬’的时光。”周六上午的值班站长李琼瑜说,“上午,阳光直照驿站,受强光刺激,眼睛都快睁不开了,我们的志愿者站在室外,不一会儿就汗流浃背了。”

尽管值班室内有空调、风扇加持,但在铁皮房的强大吸热力之下,也只能稍微解暑气,达不到凉快的程度。“为了让需要帮助的旅客能够及时得到帮助,我们志愿者都站在门外,直面太阳,然后轮流进值班室休息、喝水,室外一直都有人值守。”晨曦公益服务队理事长项李养说。

服务驿站屋檐较浅,不到一米宽,即使有遮阳伞,也收效甚微,大部分时间都会被太阳晒着,摆在室外让旅客休息的椅子,也烫得少有人坐。遇到暴雨天,雨水会飘进屋檐内,打湿檐下地板。

“要是能将屋檐往外延伸出去或者搭建个雨棚就好了,避开太阳直射。”项李养说,尽管这高



火车站南广场,晨曦公益的志愿者顶着烈日为旅客服务。记者 陈理杰 摄 P197174381

温天气让志愿者们很苦恼,但大家的热情丝毫不减,依然坚持每

周固定来值班。

(记者 王世伟)S9718040